
载入中… 中国城市发展研究会 城市艺术专业委员会 中小城市发展委员会

城市理论 建设 经济 体制 竞争 科技 文化 社会 旅游 管理 城市政务 领导 新闻 采购 法规 投资 市长参考 图书频道

城市经验 建设 经济 体制 竞争 科技 文化 社会 旅游 管理 网上展厅 政府 单位 名企 专家 旅游 城市年鉴 会员城市

此页面上的内容需要较新版本的 Adobe Flash Player。 ·关于举办“城市发展与城乡统… 

·2008年中国城市创新能力科学… 

·关于出席《2009全国中小城市… 

·举办市长、局长（生态旅游）… 

您现在的位置： 中国城市发展网 > 城市理论 > 城市资源旅游 > 文章正文

政 府

最 新 热 门

新疆兵团矿产资源开发利

卧龙湖湿地旅游的生态发

构建西部矿产资源集群化

我国养老旅游产品开发策

武汉市旅游软环境建设分

我国大学生旅游市场开发

我国南方高山草场旅游开

论广州越秀区民俗旅游市

利用地下空间构建资源节

基于模糊理论的对外资源

吉林省边境旅游现状与发

论新疆特种旅游的开发策

我国资源型城市的可持续

泉州市宗教文化旅游营销

资源型城市的群集特征及

最 新 推 荐

双鸭山将在全省率先创建

泛北部湾区域旅游合作的

泰州发展城市旅游的对策

乡村旅游：三十年与三个

以“软实力”来推动旅游

打造“夏都”专家谈：“

打造旅游地产灵魂的三大

东方明珠：借助世博演艺

抓住良机积极发挥兵团旅

抢抓机遇，努力把白山建

构建鄂西生态文化旅游圈

雷山倾力打造“中国苗族

水资源的资产化、资本化

桂林旅游产业与城市经济

城市旅游发展模式选择的

学 校

现代人旅游理念调查研究

作者：黎国玉 文章来源：中国城市发展网 更新日期： 2009-7-7   

  1 问题的提出   

    

  对旅游者具有吸引力的是旅游产品，现代旅游消费者在很大程度上已从消费者转换成一定意义的生产

者，由“我卖什么,你买什么”发展到由消费者提出个性要求,由经营者提供,甚至经营者与消费者共同设计

旅游产品。现代旅游者到底需要什么样的旅游产品？从其旅游理念可以反映出来。对现代人的旅游理念作

调查研究，其结果可为旅游产品设计提供市场导向，根据市场需求设计旅游产品，这不仅可以有效利用资

源同时可以满足市场，从而促进旅游业的持续健康发展。   

    

  2研究方法   

    

  对现代人的旅游理念研究主要采取问卷调查法，辅以访谈法，搜集第一手资料，然后应用数理统计方

法进行数据处理，用量表法建立数学模型，再结合室内资料进行现代人的旅游理念分析预测。问卷以封闭

式为主，开放式为辅。因调查活动大多为实地调查，封闭式问卷更容易取得旅游者(视被调查对象均为旅游

者)的配合，对于个别对问卷或对问题感兴趣的旅游者，增设开放式问题进行交流。  

  问卷从方法上可分三个部分，第一部分是旅游者背景资料，采用了填表法；第二部分是描述性的题

目，采用了多项选择式的定性方法；第三部分为定量描述性题目，采用心理学态度研究的Likert记点等级

量表法和Osgood语义区别法。   

    

  3 调查情况   

    

  调查表的内容是现代人的旅游理念研究的基础和关键。调查表经过一年的反复“设计——预调查——

修改——再调查——修改——……——定表——调查”过程。调查时间从2006年10月到2007年4月，历时近

半年。调查时段兼顾周末与工作日、旅游“黄金周”与旅游淡季、学生假期与非假期、团队与散客等因

素。共发放了1000份问卷，回收816份，回收率为81.6%，有效问卷687份，有效率为84.2%。调查方式主要

是实地调查，同时兼顾网上调查、电话调查和邮寄调查；调查方法主要采取简单随机抽样调查法和任意抽

样调查法；调查地点主要是贵州省、湖南省、山东省、广东省以及山西省等。调查对象遍及中国25个省

(市、自治区)。   

    

  4 现代人的旅游理念调查结果   

    

  （1）现代旅游者希望在饮食方面吃出健康与品位。 

  

  吃不仅是人们的一个基本生理需求，也是人们精神享受的一个重要体现。随着人们生活水平的提高，

“吃饱”已不能满足人们的需求，吃出文化、吃出品位、吃出健康已成为现代人追求的重要内容。   

  从调查统计资料可以看出，大部分旅游者都乐于吃旅游地特色的食品，占总调查人数的70.6%；其次是

要求好吃就行的，占25.9%；而就吃旅游者本地食品的旅游者，占8%。这说明人们到达新的旅游目的地后，

都愿意品尝当地的食品，因此，在旅游食品的开发上，本地食品大有市场开发潜力。  

  （2）当地民居型住宿设施越来越受欢迎。   

  在旅游过程中，“住”主要针对过夜旅游者。但旅游过程中旅游者只是暂时居住，因此，对它的要求

与日常居住条件不同。从人类具有好奇、求异心理的角度来说，反而希望住在与“家”的住宿环境相异的

地方。   

  从调查结果看，部分人(10.90%)的需求是复合型的（表1），即根据具体情况而定。从总体上看，选择

住“当地民居”的人稍多，大于30%的比例，说明人们对异地住宿环境比较感兴趣。选择“星级的宾馆饭

店”的人约占27%的比例，说明人们在旅游住宿上的理念已偏离对档次的追求，偏向于对当地文化的追求，

从复合选项中也可以看出，选择“当地民居”“野营”的比例明显多于其他的组合。希望“野营”的旅游

者约占25%的比例，这与时下兴起的背包(徒步、探险)旅游有很大的相关性。 

  （3）无污染型的景区内部交通方式受欢迎。  
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  旅游交通从其涉及的空间尺度和旅行过程可以分为3个层次。第一层次是外部交通，第二层次是由旅游

中心城市到旅游景区的交通，第三层次是内部交通，是指景区内的交通，内部交通主要是徒步和特种旅游

交通，如游船、轿、滑竿、人力车、骑马 、缆车、索道、滑竿等。   

  我们研究的是第三层次的交通。根据对“行”方面旅游理念的调查，主要从旅游者的参与性和环境保

护意识两个方面来考察。从调查的结果来看，徒步仍然是人们最喜爱的也是普遍的旅游交通方式(37.1%)。

选择人力类的旅游者也比较多，占22.1%的比例。由于这类交通方式价格比较贵，无污染，景区乐于做，旅

游者省力、游时增加，享受性、参与性更强，也可以满足其炫耀心理，同时，车夫就是导游，获得的旅游

感受更真切，旅游方式更灵活，速度上可以调节。喜欢畜力类旅游内部交通方式的旅游者仅占5.7%的比

例，因为畜生毕竟有它们的野性，另外，不卫生。喜欢机械动力类的旅游者占16.7%的比例，这类交通方式

快速、省力，但旅游者的自主性低，而且对景区或多或少有些环境污染或生态景观污染。  

  （4）希望购买便于携带、价格便宜、有纪念意义和品尝价值的旅游商品。  

  东民、文强通过对北京、天津、上海、广州、武汉五地1000人专项问卷调查，得出有77%的人肯定会买

旅游商品、特色商品最受欢迎，错位的定价(中低档旅游商品更受欢迎，但目前大多数旅游商品的价格都比

较昂贵)，质量有多重要(以假乱真令人不快与尴尬)的结论。   

  由调查结果得出，人们对旅游商品的偏爱大多喜欢复合型的，占23.87%。只要便于携带、价格便宜、

有纪念意义和品尝价值的旅游商品，人们都乐意购买。从单独选项来看，手工艺纪念品最受欢迎，开发潜

力大，占34.8%；其次是地方特色的食品，占19.79%的比例；再次是纪念性的书籍，占4.8%；纪念性的徽章

占6.84%，其他纪念品占4.8%。  

  （5）希望游余时间有丰富的活动参与。 

  

  调查中，很多人表示，只要有活动，他们乐意参与或消费。调查结果显示，95%的人都不愿意呆在房间

里休息(图1)。从对活动类型的选择上来看，绝大部分人都希望活动丰富多彩，其中又以“观看表演”和

“看景区夜景、散步”所占的比例最高，为总人数的49.2%。其次是观看表演、看电视、唱卡拉OK、喝饮料

类的娱乐活动，玩棋牌主要是中青年人喜爱的娱乐活动。另外，值得注意的是，锻炼身体、保健美容类活

动在旅游区已兴起，而且正受旅游者尤其是女性的欢迎，这类活动在
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